

Taxa postala
piattó in num
No. 244716/929.

Szerkesztőség
és kiadóhiva-
tal: Cluj, Str.
Baron L. Pop

10. Telefon: 13-60. Előfizetési árak:
Havonta 110, negyedévre 320, fél-
évre 600, egészévre 1200 lej. Kül-
földre: Havonta 2, negyedévre 6,
félévre 12, egészévre 20 dollár. —
Hirdetések díjszabása szerint. — Az
„UJ KELET“ a transilvaniai és
banati zsidóság egyetlen napilap-
ja. Cikkeink utányomását csak a
forrás megjelölésével engedjük meg.

UJ KELET

ZSIDÓ NAPILAP

Director-Főzer-
kesztő: Dr. Mar-
ton Ernő. Re.
Ára 5 lej

Director-Felelős szerkesztő:
Jámbor Ferenc. Administrator
delegat si girant responsabil-Felelős
igazgató: Schwartz Endre. Proprietar-
Tulajdonos: Fraternitas S. A. E.
de Editura. Registrul publicatiunilor
periodice No. 43. Dos. 889. 1938.
Tribunatul Cluj, Secția III.

Kedd, április 18.
1939—5699. Niszán 29.
XXII. évfolyam, 86. szám.

Hitler a birodalmi gyűlésen április 28-án fog válaszolni Rooseveltnak

Az egész német sajtó hevesen támadja Rooseveltet és nemzetközi akcióját. Az első kedvező fogadtatás után az olasz sajtó is Roosevelten fordult

Ha Roosevelten akciója nem sikerül, Amerika csatlakozik a demokratikus frontozhoz?

Armand Calinescu miniszter- elnök hadügyi cselekménye

Midőn Armand Calinescu átvette a nemzetvédelmi minisztérium vezetését, programbeszédében bejelentette a tisztikar életének megújítását. Az intézkedések az összes rangfokozatokra vonatkoztak és ezért az összes tisztet kivétel nélkül nagy örömmel fogadták. Tudták ugyanis, hogy a Calinescu által vázolt program nem marad holt betű, hanem annak egyes pontjai rövidesen testet öltenek.

Két megfontolás is késztette a tisztikart arra, hogy nyilvánvalóan Calinescu igéretének.



Egyrészt a román közélet új kerékvágásokon halad. Az üres ígéretek korszaka ma már szomorú emlék csupán. Más törekvések, más lendület lelkesíti a vezetők alkotó szellemét. A kimondott szó a megfogadott reform ebben a légkörben megfelelő presztízzsel és megfelelő hittel rendelkezik. Másrészt Calinescu miniszterelnök háta mögött — midőn a nemzetvédelmi tárca vezetését átvette — már egy megvalósításokban, ténykedésekben gazdag tevékenység állott. Az egész tisztikar tudta, hogy olyan személyiséggel áll szemben, aki rendkívüli akaraterővel és töretlen határozottsággal viszi véghez az általa hasznosnak vélt reformokat. A néhány hónap, amely azóta eltelt, elegendő volt Calinescu számára ahhoz, hogy megismerje a román tisztok és altisztok életfeltételeit és számot vessen azokkal, hogy milyen javításokat kell eszközölni. A koncepció, amely a miniszterelnök és ideiglenes hadügyi miniszter terveit áthatja, nem csupán emberiség szelleméből, de abból a felismerésből is fakad, hogy az állam munkáinak egyértelmű kategóriájával szemben kell sérelmeiket méltányosan megoldani. A tisztiket — hangsúlyozta Calinescu a hadsereg pénztárát létesítő törvény indoklásában — meg kell óvni minden anyagi nehézségtől, mert nem foglalkozhatnak ugyanakkor egyébkel is, sőt nyugdíjaztatásuk után sem, mert a fegyverek karrierjére készültek fel.

Ebből a felfogásból kiindulva, Calinescu miniszterelnök munkaprogramot dolgozott ki, amely a tiszt és altiszt kar egész sereg sérelmét illeti. Ezt a programot következtetésekkel megvalósította. Ma a román hadsereg

Washington, április 17. Roosevelten elnök történelmi jelentőségű üzenete, amelynek teljes szövegét lapunk más helyén közöljük, — az egész világon nagy szenzációt keltett. Szombaton délelőtt Roosevelten magához kérte a Fehér Házba Pittmannt, a szenátus külügyi bizottságának elnökét és több miniszteri tanácsost, majd Hull és Summer Welles külügyi államtitkárokkal tárgyalta. Ezután magához kérte az újságírókat és felolvasta előttük a Hitlerhez és Mussolinéhoz küldött üzenetét, hangsúlyozva, hogy azt más kormányokkal való előzetes konzultálás nélkül küldte el. Hangsúlyozta Roosevelten, hogy Amerika kész résztvenni egy gazdasági és egy leszerelési konferencián, de nem politikai jellegű értekezleten is, mert a politikai jellegű kérdések megvitatását átengedi a közvetlenül érdekelt országoknak. Ez utóbbi megjegyzést nyilván azért tette, hogy csillapítsa az „izzólációt“ híveinek nyugtalanosságát.

Az üzenet nyilvánosságra hozatalával párhuzamosan az amerikai tengerészeti minisz-

térium utasította az Atlanti óceánon tartózkodó amerikai flottát, hogy azonnal térjen vissza a Csendes óceáni flottabázisokhoz. A Havas jelentése szerint ez az intézkedés arra mutat, hogy amerikai körök nem bíznak túlságosan Roosevelten közbelépésének sikerében és ezért az Egyesült Államok megteszi a szükséges intézkedéseket, hogy szabadságukat minden eshetőséggel szemben megvédje.

A Reuter ügynökség értesülése szerint Roosevelten azért sietett elküldeni üzenetét pénteken este, mert az Egyesült Államok információs szolgálata szerint a helyzet négy-öt napon belül ismét feszültté válhatott volna. Az amerikai flottának a Csendes óceánra való irányításával kapcsolatosan megjegyzik, hogy miután Japán a Róma-Berlin tengely partnere, újabb japán támadás volna lehetséges Dél-Kínában, vagy Holland-Indiában. A newyorki tőzsde mindenestre kedvezően reagált Roosevelten üzenetére. A szombati zárlaton az árfolyamok 1—4 pontos emelkedéseket értek el.

A Roosevelten-kiáltvány nemzetközi visszhangja

Roosevelten üzenete azonnal a legmelegebb helyeslésre talált a demokratikus államokban. Rómában és Berlinben rövid ideig tartó tétovázás után azonnal kialakult az ellenséges front az üzenettel szemben. Nemcsak, hogy mereven elutasító álláspontra helyezkedtek a békefelhívással szemben, de megfélemlenek vélték az alkalmat arra is, hogy élesen támadják személyében is az Egyesült Államok kiváló elnökét.

Az angol kormány álláspontja
Az angol kormány nevében Chamberlain miniszterelnök és Halifax külügyminiszter meleg helyeslést fejezték ki az üzenettel szemben. A kormány nyilatkozatot juttatott el a sajtóhoz, amelyben hangsúlyozta, hogy Nagy-Britannia teljes egészében, fenntartás nélkül helyesli Roosevelten üzenetét. Az elnök kezdeményezése a legjobb eszköz az Európát fenyegető katasztrófa elkerülésére. Az angol kormány teljes bizalommal reméli, hogy Németország és Olaszország válasza lehetővé fogja tenni, hogy haladás történjen a Roosevelten által megjelölt uton.

Baldwin nyilatkozata
Baldwin kijelentette, hogy Roosevelten üzenete bátor és államférfihez méltó aktus. Re-

méli, hogy a kiáltványt siker fogja koronázni. Befejzésül Baldwin kijelentette: „Nem kételkedem benne, hogy az egész brit birodalom tudni fogja kötelességét.“

Vasárnap délelben Kennedy, Amerika londoni nagykövete és felesége az angol királyi pár vendégei voltak ebédre a windsori kastélyban. Ebéd után Chamberlain miniszterelnök és felesége is megjelent a királyi kastélyban.

Daladier üzenete
Daladier francia miniszterelnök, mihelyst tudomást szerzett az üzenetről, átiratot intézett Bullit-hoz, Amerika párizsi nagykövetéhez, amelyben közli Franciaország teljes és fenntartás nélküli hozzájárulását Roosevelten javaslatához. Franciaország változatlanul hű a szabadság és az emberi szolidaritás eszméihez és a nemzetközi békehez, az összes nemzetek függetlenségének keretében. Ezeket az eszméket Daladier miniszterelnök hangsúlyozta legutóbbi rádióbeszédében; azok kifejezésre jutottak az április 13-iki közös angol-francia kormány-nyilatkozatban is. A francia kormány nyilatkozatát Bullit azonnal Washingtonba továbbította.

Berlin elutasító magatartása

Berlinben a politikai körök kezdettől fogva kijelentették, hogy szkeptikusan és gyanakvással fogadják Roosevelten üzenetét, amely — mondták Berlinben — propagandisztikus szempontból nehézségeket akar teremteni Németország számára. Hitler egyheti Obersalzbergi tartózkodás után Münchenbe utazott, ahol megbeszélést folytatott Ribbentrop külügyminiszterrel és a német külügyminisztérium tanácsosaival. A megbeszélés

tárgyát Roosevelten üzenete képezte. Az üzenetet szombaton este nem hozták nyilvánosságra Németországban. Kezdetből fogva hangsúlyozták német körökben, hogy Hitler állásfoglalása előtt, telefonon érintkezésbe lép Mussolinivel.

A Rómában tartózkodó Göring szombaton este hosszas megbeszélést folytatott Mussolinivel. A megbeszélésen jelen volt Ciano gróf (Folytatása a nyolcadik oldalon.)

összes rangfokozatát élvezik a Calinescu által hozott intézkedések gyümölcseit.

1500 előléptetés történt. Ezeknek során a mult különböző tévedéseit is korrigálták. A tisztikar anyagi helyzetét különböző előnyök után javították meg. Eöelböl az új költségvetésben 850 millió lejt vettek fel. Rektifikálták a tisztikar nyugdíját, módosították a hadsereg hitelpénztárának szerkezetét, esöökéntve a tisztikar hozzájárulását és ugyanakkor 50 százalékkal szállították le a kamatot.

VILÁG TUKRÁ

Kínai zsidók

Egy távolkeleti lap, a Kobe városban megjelenő angolnyelvű „The Japan Chronicle“ érdekes cikket közölt a kínai zsidókról. Nem tartjuk érdektelennek a szóbanforgó cikk fordítását teljes egészében közzéadni.

Kevesen tudnak csak arról, hogy két-három évszázaddal a kereszténység elterjedése előtt egész sereg zsidó vetődött el Kínába. Leszármazottaik — erősen megfogyatkozva bár — még mindig élnek s arcvonásaikban és szokásaikban megőrizték a zsidó eredetre valló jellegét.

Történetük egyaránt különös és érdekes. Amíg a jezsuiták — a tizenhatodik század vége felé engedélyt nem kaptak a Kínában való letelepedésre, Európában vajmi keveset tudtak a kínai zsidó kolónia létezéséről, jóllehet Marco Polo tizenharmadik századból származó kínai uti jegyzeteinek néhány kitétele arra engedett már következtetni, hogy a zsidóknak abban az időben is jelentős befolyásuk volt Kínában.

Bárhogyan is történt, a velencei utazó látogatása és a jezsuiták megérkezése között eltelt három évszázad meglehetősen kedvezőtlen volt a kínai zsidók szempontjából. Marco Polo idejében a zsidók már tizennégy-tizenöt évszázad óta lakosok voltak a „mennyei birodalomnak“ s miután Dzsingisz kán győzelmeit Kublai kán nagy-szerű uralma követte, amely alatt közvetlen összeköttetés létesült a Távolkelet és a Távolnyugat között, Marco Polo nem is nagyon csodálkozhatott, hogy zsidókat is talált a mongol uralom alatt élő különféle fajok soraiban. A mongol-dinasztia bukása után Kína azonban ismét lezárt könyvvé vált a Nyugat felé.

A Kínában élő zsidó felfedezése egy jezsuita páterre, Ricci atyára hárul. Ricci atya, a tizenhatodik század vége felé, egyszer bizonyos látogatót várt pekingi házába. A vendéget az a hír előzte meg, hogy Egyiptommal, de mégse mohamedán. A hittérítő házi kápolnájába vezette látogatóját s ott letérdelt egy kép előtt, amely Máriát, a gyermek Jézust és Keresztelő Szent Jánost ábrázolta. Mellette volt egy másik festmény, a négy apostolról. A vendég ugyancsak letérdelt és így szólt: Mi, itt Kínában, fölöttébb tiszteljük öseinket. Ez itt Rebeka, fiaival, Jákobbal és Ézsauval, de miért van ezen a másik képen csak négy Jákob fiai közül? Miért nincs tizennégy?

Rövidesen kiderült, hogy a jövevény zsidó, Ngainak hívják és Kaifengfuból jött Pekingbe.

A vendég aztán elmagyarázta, hogy városában tizenkét zsidó család él és zsinagógájuk is van. Említést tett arról is, hogy Hangcsauban, Csekiang tartomány fővárosában szintén több zsidó család él s ugyan-csak zsinagógában dicsérik az Istent. Elmondta még, hogy Kínában szerteszét szóródva sok hittestvére él még, de ezek már kínai nőekkel házasodtak össze. Ricci atya később, amikor Kaifengfuban járt, személyesen is meggyőződött ennek az állításnak a valódisága felől.

Negyven évvel később borzalmas elemi csapás sújtotta a kínai zsidókat: kaifengui zsinagógájukat a Sárga folyó áradása teljesen rombadöntötte s az áradás sok értékes régi kéziratot semmisített meg. Ettől az időtől kezdve a kínai zsidó kolónia fokozatosan sorvadt s a tizennyolcadik században, amikor néhány európai utazó látogatott el Kaifengfuba, a kolónia szétesése

PRILIS 16.

értelenségére
ol és francia mi-
zstosítékat adtak
res formában. A
ozatokat a mara-
nte meglegedett.
gy végleg bizton-
kozott hittel foly.

poigár tárgyalások
uter távirati iroda
kivül fontos meg-
ia és Jugoszlavia
az ajánlatot tette
nyilatkozatban is-
el szemben elfoga-
ia ezt az ajánlatot

niszterelnök szom-
adta az amerikai,

Zágrábba utazott
etkovics jugoszláv
Zágrábba utazott.
számos tagja bu-
rót. Cvetkovics ki-
ogy addig nem tér
horvát-szerb meg-
Jugoszláv politikai
ak, hogy ez a meg-
pejül megtörténik.
sen sor kerülhet a
megalakítására.

gyal

tárgyalások

zö táviratot közli:
mány a „kereszkas-
ban megindított és
táiróban, Egyiptom
ött. Weizmann pro-
n visszautazott Pa-
hogy a zsidók háj-
en, hogy az angol
ötti ellentétek első-
a két félt. Az on-
ány is, amely igyek

mondotta továbbá a
jelentette, hogy tud-
aslat jogerőre emel-
égeket fog előidézni.
ell oldani a szociális
roblémákat. A zsidó
beszédemet jelent a
hogy egyeseket fáj-
négis meg kell való-
vényjavaslatot válto-
el a felsőház.
evangélikus püspök
tt atól, nehogy ugy-
id szerezte meg Aue-
entesc azonban rövid-
egyetemiek gólját Cio-

SPORT

ul Studentesc
(1:1)

jelent: Szombaton
zö jelenlétében, Pib-
t játszóttak le az Fc-
tesc Nemzeti Bajnok-
gyenge nivóju játé-
ntetlenül végződött.
id szerezte meg Aue-
entesc azonban rövid-
egyetemiek gólját Cio-

IMPRIMAT

A Sa Const

Miért nem

Bucaresti, április 17-én indított a...
 ismeretes, ezzel...
 el Palesztina fel...
 és ez a kísérlet...
 Az ügyészség...
 meg a vizsgá...
 a következő: ...
 A károsult utasok...
 feljelentésben eg...
 névszerint Marcu...
 eljárás megindí...
 Marcus és Gra...
 egyén Palesztin...
 zetséget vállalva

K. B. e

Az ügyészség foly...
 arátommal, aki eg...
 árnak. Szélesváltu...
 minő elektrotechniku...
 sznézte tette min...
 Sandu"-kalandba...
 Dala"-ügyre alapos...
 K Bandi ma is...
 mmal, jó kedélye...
 rendületlenül hisz...
 partraszállhat az...
 — Szivszorongva...
 „Sandu” hambár...
 cska tragacs ez...
 szelést. — Há...
 szta, amelyeket...
 pítettek, hogy ez...
 el tudják helyezni...
 „kín” egymás mell...
 csákok.

— Ha arra gon...
 gyult össze ezen a...
 ragyok, hogy nem...
 az Erebben. Fegy...
 emberek voltak. E...
 yozott arról, hog...
 tal szabad kienged...

— A hajó 7 méte...
 A tengeren vihar v...
 zny, a tömzsi, ter...
 és nagykezü ember...
 lejt, amit a constar...
 resztlegését kellett...
 a horgonyt s nél...
 moknak, amelye...
 fedélzetén.

— De nem tört...
 sokára jeleztek, h...
 poruson. Hermeti...
 a hajó gyomrába...
 sem mehetett a f...
 — Tréfás és kö...
 le közben, a cig...
 ennivaló is volt b...
 san meglapultak...
 tünk ki, ahol két...
 zott hozánk...

— Öt napi ha...
 tány magához ke...
 1918-as térkép f...
 képe, amelyen a...
 volt feltüntetve...
 ország kikötői...
 — Fiuk, hol v...
 mennünk... A...
 — Tel-Aviv és...
 tam. — Más tér...
 — Nincs —...
 fejtévkartá.

— Hajnalodot...
 lámpákat. A pa...
 tint fel előttük...
 tány mérni k...
 vizsgálta. A pa...
 uszott tovább. M...
 a kapitány körül...
 tinal nap vörös...
 üdön tárukt elér...
 tón intezett v...
 láz ragadott m...
 A ka...
 — A hajónak...
 két lélekvesztő...
 — Kapitány...
 nakot s indulju...
 — Hogy kép...
 kot? Soha!...
 séget, csóválta...
 tovább uszott...
 — A kapitán...
 azt ő tudja, me...
 sanként eltávo...
 nyilt tengernek...
 a cigaretta k...

A Zsidó Távira

A kairói ko

Weizmann tárgyalásai az egyiptomi kormányral

Weizmann Chaim professor, a Cionista Világszervezet elnöke, mint már megírtuk, az egyiptomi kormány meghívására, kedden, április 11-én, Kairóba érkezett. Weizmann professzort kairói utjára Bernard Joseph, a neves zsidó jogász is elkísérte. Dél felé Weizmann kihallgatáson jelent meg Mahmud pasa egyiptomi miniszterelnöknel, akivel több mint egy órán át megtárgyalta a Palesztina-kérdést. A tárgyalásokon az egyiptomi külügyminiszter is résztvett.

Néhány órával Weizmann professzor érkezése előtt már Kairóban volt Egyiptom londoni követe, aki úgy hírlik, fontos újabb javaslatokat hozott a palesztinai kérdés megoldására vonatkozólag az angol kormány részéről. A követ azonnal kihallgatáson jelentkezett a miniszterelnöknel, akivel ismertette az angol megoldási javaslatokat.

Arra való tekintettel, hogy szerdára Irak képviselőjének érkezését várják, beavatottak úgy tudják, hogy a közeli napokban újabb zsidó-arab konferenciát hívnak össze. Ezeknek a megbeszéléseknek az volna a célja, hogy a mai zavaros nemzetközi helyzetben gyors megoldáshoz juttassák a palesztinai kérdést.

Weizmann Kairóban az egyiptomi miniszterelnökön kívül Ali Maher pasával is találkozott, aki az egyiptomi küldöttség vezetője volt a londoni tárgyalásokon, valamint Taufik es-Suvaldi iraki külügyminiszterrel és több más arab vezető államférfivel, közöttük Egyiptom bagdadi és Irak kairói követeivel. Az egyiptomi sajtó ezekről a tárgyalásokról azt írja, hogy „a legbarátságosabb hangulatban folytak le.”

A tárgyalásokkal kapcsolatosan a kairói Times levelezoje a következőket írja: „Egyiptom a legnagyobb örömmel üdvözölné a palesztinai kérdés gyors megoldását, amely lehetővé tenné, hogy a Palesztinában állomásozó angol csapatok felszabaduljanak és megerősítsék az egyiptomi angol csapatokat.”

Ujabb értesülések szerint Weizmann professzor Bernard Josephel együtt repülőgépen elhagyta Kairót és visszautazott Palesztinába.

Palesztina

CSAPATSZALLITÁSOK PALESZTINÁBÓL EGYIPTOMBA Hivatalos jelentés szerint szerdán, április 12-én ideiglenes palesztinai megbízatásuk elvégzése után a következő angol csapatok indultak vissza Egyiptomba: a 11-es huszárok, a Royal tüzérség M/P százada, a Guldsteram Guard 3-ik százada, a Northumberland vadászok első százada és R. A. S. C. 67-es százada.

MAJUSBAN NYILIK MEG A PALESZTINA-PAVILLON A NEWYORKI VILÁGKIÁLLITÁSON. Egy sajtókonferencián, amelyen résztvett Georges Backer, a newyorki világiállítás palesztinai pavillonja rendezőbizottságának elnöke is, közölték, hogy a palesztinai pavillon ünnepélyes megnyitására időpontja május 15. Közölték továbbá azt is, hogy Weizmann professzor részt kíván venni a megnyitáson. A pavillon felállításának költségei 300 ezer dollárra rúgnak. 30 éves korában tragikus hirtelenséggel meghalt Newyorkban Norvin Lindheim, a Palesztina-pavillon egyik építészé. Lindheim előbb Palesztinában lakott.

A PALESZTINA-PAVILLON „ÖRÖK TÜZET” MEGGYUJTOTTÁK A PANASZOK-FALÁNÁL. A Mischar ve-Taásziah, a palesztinai ipar és kereskedelmi társaság vezetősége kedden, április 11-én meggyújtotta a Panaszkok Falánál a newyorki világiállítás Palesztina-pavillonja számára tervezett „örök tüzet”. A tüzet az április 28-án Newyorkba érkező Jehuda Yaari, a Keren Hajjeszod főtájkára viszi át rendeltetési helyére.

KÉTSZAZ ILLEGALIS BEVÁNDORLÓT SZÁLLÍTÓ GÖRÖG HAJÓT FOGOTT EL A CAESAREAI PARTI RENDŐRSÉG. Kedden, április 11-én, Hajfától délre a parti rendőrség elfogta az „Assimí” görög hajót, amidőn illegális bevándorlókat próbált partra szállítani. Az elfogott hajót 200 utasával Hajfába hozták. Még mielőtt a parti hatóságok rajtaüthettek volna, 50 utast partraszállítottak.

78 német menekültnek, akik nem rendelkeztek bevándorlási papirokkal és az „Átiki” görög hajó fedélzetén megközelítették a palesztinai partot, a hatóságok megtiltották a partraszállást.

Olaszország

AZ OLASZ HADSEREGBE VALÓ ÖNKÉNTEK SZOLGÁLATRA SZÓLITJAK FEL A ZSIDÓ ORVOSOKAT, MÉRŐKÖKET ÉS

TISZTEKET. Beszámoltunk már arról, hogy az olasz katonai hatóságok elbocsájtották azokat az ujoncokat, akikről kiderült, hogy zsidó származásuk. Egészen más elbánásban részesítették a zsidó orvosokat, mérnököt és tisztet. Mindegyiküktől megkérdezték, hogy hajlandók-e önkéntes szolgálatot teljesíteni a hadseregben. Ugyanakkor kijelentették nekik, hogy ez csak előnyt jelenthet számukra. Nagyrésztük azonnal jelentkeztek.

Uj üzlet Uj üzlet

WE-EGO

CLUJ, REGELE FERDINAND 8.

Női, férfi és gyermek cipők

Állandóan nagy választékban

Külön méretosztály.

Talpba vésett árak

Uj üzlet

Uj üzlet

Emigránsok, menekültek

„A menekültügyi kérdés megoldása milliókat igényel” — mondotta az európai Joint igazgatója

Morris C. Troppar, az amerikai Joint európai irodájának vezetője, Newyorkba érkezésekor a következő nyilatkozatot tette az újságírók előtt:

— A németországi menekültek kérdésének megoldása elsősorban attól függ, hogy kivizsgáljuk az összes rendelkezésünkre álló telepítési területeket és másodsorban attól, hogy gyarapítani tudjuk-e a rendelkezésünkre álló pénzüsségeket. Európában Hollandia, Belgium, Svájc megtesznek minden tőlük telhetőt, de hathatósabb megoldási lehetőségek nélkül, a helyzet kétségbeesítő marad. A menekültügyi kérdés óriási összegeket igényel. Csak akkor fogunk a kérdés megoldásához közelebb jutni, ha a menekültek nyújtó államok felismerik, hogy a menekültek befogadása sem a mezőgazdaság, sem az ipar terén nem jelenthet számukra terhet, sőt ellenkezőleg, csak gyarapodást.

A németországi menekült gyermekek védelmére alakult bizottság tervet dolgozott ki évi 20 ezer gyermeknek az Egyesült Államokba való menekítéséről. A Kolumbia egyetemen, a Law Schoolban, valamint a Barnard-kollégiumban menekültügyi célokra eddig 3.393 dollárt gyűjtöttek össze.

SAMSON WRIGHT PROFESSOR AZ OSE KÖZPONTI IRODAJÁNAK ÚJ TAGJA. Samson Wright professzor, a londoni egyetem fiziológiai tanárát, az ismert tudóst, beválasztották az OSE zsidó közegészségügyi tanács központi irodájába. Wright tanár mindenkor élénk érdeklődést mutatott az OSE tevékenysége iránt és résztvett a fiatal zsidó orvosok kiképzésében. Schwarzmann doktorral együtt alakította meg a „Jewish Health Inquiry and Planning” intézményt, valamint a menekültek orvosi segélyét.

AZ ORT SEGÉLYMŰVE A NEMETORSZÁGBÓL KIUTASÍTOTT LENGYEL ZSIDÓK ÉRDEKÉBEN. Az ORT az utóbbi hetekben újabb nagyszabású tevékenységet kezdeményezett a Németországból kiutasított lengyel zsidók érdekében. Ennek a fokozott aktivitásnak már most megvannak a látható eredményei. Jelenleg ORT-tanfolyamok vannak Varsóban, Lodzban, Sosnoviceban, Kaliszban, Bodzinban, Brest-litovskban, Posenben és Zbaszynban. Zbaszynban, ahol 5000 ilyen kiutasított zsidó tartózkodik az ORT műasztalosi, szabászati tanfolyamokat nyitott. Az ORT-műhelyek tiszta bevételét a kiutasítottak ellátására és ruházására fordítják. Sosnoviceban, ahol mezőgazdasági tanfolyam folyik, most gépkocsi vezető tan-

folyamot nyitnak. Több menekültnek az ORT gépeket és nyersanyagokat bocsájtott rendelkezésükre, hogy önállóan kereshessék meg kenyereket.

Április elsején Franciaországban, Párizs közelében, Chellesben, menekültek részére kérészetni tanfolyam nyílt. Az ORT központ kölcsönökkel több menekült önállóosását segítette elő.

A VOLT NÉMET FRONTARCOS FELHÍVÁST INTEZETT EGY ISMERETLEN ANGOL KATONAHOZ. Issak Löwenstein, 53 éves, volt német frontarcos, az angol lapok útján felhívást intézett ahhoz az ismeretlen angol katonához, akinek a francia fronton a világháború alatt megmentette életét, hogy mentse meg őt most a német pokolból. A felhívásnak meg volt az eredménye, mert jelentkezett a volt angol őrmester, David R. Strachan, aki felajánlotta segítségét Löwensteinnak.

TIZEZER ZSIDÓ MENEKÜLT LESZ MAJUS VÉGÉIG SHANGHAI-BAN. A Reuter ügynökség jelentése szerint az eddig Shanghaiban tartózkodó zsidó menekültek számát 6700-ra becsülik. Ez a szám május végéig el fogja érni a tizezert. Havonta ezer új osztrák zsidó menekült bevándorlását várják.

Litvánia

A LITVAN BELÜGYMINISZTER KIJELENTETTE, HOGY A ZSIDÓ LAKOSSÁG NEM KELL SEMMILYEN MEGKÜLÖNBÖZTETÉSTŐL TARTSON. Skutasas tábornok, litván belügyminiszter beszélgetést folytatott a zsidó lapok képviselőivel, akik előt ünnepélyesen kijelentette, hogy amíg a zsidó Litvánia hűséges alattvalói maradnak, nem kell félniük semmilyen megkülönböztetés től. A zsidók tökéletes egyenjogúságot élveznek Litvániában és a kormány energikusan eszközökkel el fog nyomni minden zsidó ellenes megnyilatkozást, vagy izgatást.

A LITVANIAI ZSIDÓ ISKOLA-HÁLÓZAT. A napokban tartották meg szokásos évi konferenciájukat a héber tanítók. A konferencián a következő adatokat közölték a litvániai zsidó iskola-hálózatról: 1938. folyamán 109 héber népiskola és 26 elemi iskola működött Litvániában. Minden egyes hébet iskolának 6 osztálya van. A tanulók összáma 17 ezer 942 tanuló. A tanítók száma 383. Körülbelül 1900 zsidó gyermek tanul az állami iskolák 48, kizárólag zsidók számára fenntartott osztályaiban. Az összes iskolákat az állam tartja fenn.

20.000 sékelt Erdélyben ebben a kongresszusi évben! Terjesszétek a sékelt!

HIREK

Az avrigi zsidó katonák köszönete. Az avrigi zsidó katonák levelet intéztek az Uj Kelethez, amelyben köszönetüket fejezik ki a sibiui két ortodox zsidó hitközség vezetőségének azért a hathatós támogatásért és fáradságot és áldozatot nem kimélő előzeteskedésért, amivel lehetővé tették számukra, hogy a peszachi ünnepet egész nyolc napon át „kasrusz”-ban tudták megtartani. Maceszt és kóser kosztot kaptak nyolc napon át bőségesen. Szívünk mélyéből kívánjuk a két hitközség vezetőinek és az egész nagy-szebeni zsidóságnak, „hogy továbbra is csak jót és nemeset cselekedhessenek”.

— PAUL THEODORESCU LÉGÜGYI MINISZTER LÁTOGATÁSA A SZAMOSFALVI REPÜLŐTÉREN. Paul Theodorescu tábornok, tengerészeti és légügyi miniszter hétfőn délelőtt 11 óra körül repülőgépen Celereanu ezredessel, a nagyvezérkar kiküldöttjével megérkezett a szamosfalvi repülőtérré. A légügyi minisztert Stoicescu Jon tábornok, Manole Enescu ezredes, Kolozs megye prefektusa, Manolescu, a katonai repülőter parancsnoka, Josipescu kapitány, a polgári repülőter parancsnoka fogadták a repülőter tisztikarával. Theodorescu tábornok az új repülőter felépítéséről érdeklődött meg a tábornoktól, hogy utalás nélkül gyors segítséget utal ki arra a célra, hogy az új repülőter, illetve állomás felépítése minél gyorsabban befejeződhessen és annak a eredményeként adott kifejezést, hogy őszre, mire visszatér Kolozsvárra, az új repülőter felépítése elkészül. A légügyi miniszter azután megtekintette a polgári repülőteret, majd a káoszárnyékban tett látogatást, utána pedig a Central szállodába ment kíséretével együtt. Nem sokkal később Celereanu ezredes kíséretében gépkocsira szállott és Zilah felé folytatta útját.

— Az iráni trónörökös esküvője. Teheránból jelentik: Az iráni trónörökös és jegyese vasárnap Teheránba érkeztek, ahol az állomáson az iráni sah fogadta őket. A királyi jegyespár kíséretében volt az egyiptomi anyakirályné és sokmás előkelőség.

— Egy év alatt három baleset érte a dán királynét. Kopenhágából jelentik: Alexandrina dán királyné az uralkodó családok között egészen különös rekordot tart, olyant, amelyre ő maga alig tart igényt. Az elmúlt év során ugyanis három baleseten esett át. A legutóbbi baleset a múlt héten történt, amikor különvonaton Frederich Havenből Skagenbe igyekezett. Az egyik megállónál a vonat összeütközött egy gépkocsival, amelynek vezetője elaludt a kormány mellett. A mozdony kilökte a sínről a gépkocsit, a sofőr megsebesült, a királyi vonat utasainak azonban szerencsére nem történt bajuk. Az elmúlt év szeptemberében a királyné valószínű csoda folytán menekült meg egy gépkocsiszerencsétlenségtől. A királyi autó Skagen felé vivő útjában a töltésről géphiba folytán az árokba fordult. A királyné megsérült, de szerencsére csak könnyebben. Két hónappal később egy kutya támadta meg az uralkodó feleségét sétautójában s meg is marta, úgyhogy súlyos sérüléseivel hét hétig állott kezelés alatt. Még szerencse, hogy a dán királyné jó kedélyű ezek a sorozatos szerencsétlenségek sem vették el és ha nem is örült a balesetnek, de általában jó kedéllyel élte át a tragikus véletlenek sorozatát.

— Orkán pusztított két amerikai államban. Newyorkból jelentik: Texas és Luisiana államokban orkán pusztított tegnap. Tíz halálos és 75 sebesült áldozata van az orkánnak, amely igen nagy anyagi károkat is okozott.

— Megkezdődött Kolozsvár város ingatlanjainak és összes vagyonának felbecsülése. A kormány utasítására fontos jegyzéket kell felvenni Kolozsvár város vagyonáról, a város minden értékéről, pontos leltárt kell készíteni és az ingatlanokat fel kell becsülni. Ez a művelet, amely valószínűleg több hónapi időt vesz igénybe, most kezdődött meg. A városi mérnöki hivatal, a gazdasági osztály és a számvétség dolgozik együtt, hogy olyan leltárt készíthessen, amelyből ki fog tűnni, hogy Kolozsvárnak mennyi a vagyona. Minden egyes ingatlanról külön jegyzőkönyveket vesznek fel, mellékelik telekkönyvi kivonatát, az ingatlan részletes leírását és az értékbecslő bizottság megállapítását. Külön fogják felbecsülni az uccákat, tereket, parkokat, emlékműveket és mindazokat a területeket, amelyekről a város gondoskodik. Ha ez a leltár elkészül, akkor pontosan lehet tudni, hogy mennyi vagyona van városunknak. Évekkel ezelőtt már készített a városi tanács egy leltárt, de ez hiányos volt, mert egyes ingatlanok kimaradtak belőle és ezért kellett az új összeírást elrendelni.

A Roosevelttel

Cluj, április 17. Lapunk vasárnapi számának második kiadásában beszámoltunk arról az üzenetről, amelyet Roosevelt elnök péntekről szombatra virradó éjszaka intézett Hitlerhez és Mussolinihez. Az üzenet szövegét a következőképpen hangzik:

„Bizonyos vagyok benne, hogy ön megérti, miszerint az egész világon sok százmillió emberi lény él ma egy új háború, vagy éppen háború sorozatától való állandó félelemben. E félelem létezése és a konfliktusok lehetősége komoly gondot okoz az Egyesült Államok népének, amelynek nevében beszéllek és aggodalmat kell keltsen a nyugati félgömbben élő többi nemzetek sorában is. Valamennyien tudják, hogy egy nagy háború, még ha az más kontinensekre is korlátozódna, súlyosan nehezedne rájuk, annak egész tartama alatt és generációkon át befolyásolná a jövőt. Tekintettel arra, hogy az utóbbi hetek akut feszültsége után úgy látszik, hogy pillanatnyi enyhülés állott be s miután e pillanatban még sehol sem masiroznak csapatok, talán elérkezettnek mondható az az opportunus pillanat, hogy ezt az üzenetet elküldhessem önnek.

Előzőleg már többször fordultam önöz annak érdekében, hogy a gazdasági és társadalmi kérdéseket békés módusok útján, fegyverhez való folyamodás nélkül oldjuk meg. Az események alakulása azonban a jelek szerint, visszahozta a fegyverrel való fenyegetést. Ha ez a fenyegetés megmarad, úgy elkerülhetetlennek látszik, hogy a világunk egy nagyrésze romokká váljék. Az egész világ szenvedni fog: a győztes nemzetek éppúgy, mint a legyőzött és a semleges nemzetek is. Nem akarom elhinni, hogy a világ szükség szerinti ilyen sorsnak volna kitéve. Ellenkezőleg. Nyilvánvaló, hogy a nagy nemzetek vezetőinek hatalmában áll meg-

kozni. Szükséges is, hogy mindegyik fél hagyja kint fegyvereit a terem ajtajánál.

Még vagyok győződve arról, hogy az egyetemes béke ügye jelentős lépéssel jutna előre, ha az összes nemzetek ösztinte nyilatkozatot kapnának kormányaik jelenlegi és jövőbeni politikájára tekintetben.

Mint hogy az Egyesült Államok, mint nyugati félgömbben élő nemzet, nincs belekeverve az Európában most felbukkant konfliktusokba, úgy vélem, konveninána önmek, ha ezt a szándékaival kapcsolatos nyilatkozatot nekem tenné meg, egy Európától messzeeső nemzet vezetőjének, abból a célból, hogy én, mint baráti közvetítő, felelősségének és kötelezettségeinek keretein belül, közöljem ezt a nyilatkozatot a többi nemzetekkel, amelyeket aggaszt az ön kormányának politikája által megszabott irány. Hajlandó ön biztosítékot adni afelől, hogy fegyveres erői nem fogják megtámadni és nem fogják előzőlni a következő független nemzetek egyikének területét, vagy birtokait: Finnország, Észtország, Lettország, Litvánia, Svédország, Dánia, Hollandia, Belgium, Nagy-Britannia, Franciaország, Portugália, Spanyolország, Svájc, Lichtenstein, Luxemburg, Lengyelország, Magyarország, Románia, Jugoszlávia, Oroszország, Bulgária, Görögország, Törökország, Szíria, Palesztina, Egyiptom és Iran?

Egy ilyen biztosíték nyilvánvalóan nemcsak a jelenre kell, hogy vonatkozzék, hanem egy elég távoli jövőre is, hogy minden lehetősége meglegyen a békés módusokkal való munkálkodásnak egy állandóbb jellegű béke megteremtésére.

Azt javaslom tehát, hogy a „jövő” szót úgy tekintse, mint amely a szavattal megnevezett országok egy minimális korszakára vonatkozik — legkevesebb tíz évre, — vagy egy negyedszázadra, ha van bátorságunk ilyen távoli előirányzatra.

Ha az ön kormánya ilyen biztosítékot ad, ezt azonnal továbbítani fogom az idézett nemzetek kormányaihoz és ugyanakkor meg fogom kérdezni, hogy e nemzetek hajlandók-e a maguk részéről, ugyanezt a biztosítékot

Az utóbbi évek legnagyobb színházi produkciója:

Cyrano de Bergerac

adni, hogy azt önöz továbbíthassam. Ebben, ha logikusan gondolkodom, bizonyosnak érzem magamat.

Ezek a kölcsönös biztosítékok az egész világ számára azonnali megkönnyebbülést hoznának. Javaslom, hogy amennyiben a biztosítékokat megadják, úgy az ebből fakadó békés légkörben gyorsan tegyünk vita tárgyává két lényeges kérdést. Az Egyesült Államok kormánya részt fog venni ezeken a megbeszéléseken.

Az eszmecserék, amelyekre gondolok, arra vonatkoznak: hogyan lehetne a leghatályosabb és a leggyorsabb módon elérni azt, hogy a népek fokozatosan megkönnyebbüljenek a fegyverkezések megsemmisítő terhetől, amely nap-nap után közelebb viszi őket a gazdasági katasztrófához.

Ezzel párhuzamosan az Egyesült Államok kormánya hajlandó résztvenni megbeszéléseken, amelyeknek célja a nemzetközi kereskedelem megnyitása volna, hogy ezáltal az összes nemzetek abba a helyzetbe kerüljenek, hogy egyenlő mértékben adhassanak és vehessenek a világpiacra és megadható legyen számukra az a biztosíték, hogy megkapják a nyugodt gazdasági élethez szükséges nyersanyagokat és termékeket.”

— Oroszországba emigrált Lister ezredes, a spanyolországi nemzetközi dandár volt parancsnoka. Párizsból jelentik: A Le Matin szerint Lister ezredes, a spanyolországi nemzetközi dandár volt parancsnoka titokzatos módon eltűnt Chatillon sur Loire-ban, Franciaországban kijelölt lakhelyéről. A lap szerint Lister ezredes Le Havreban egy orosz hajó fedélzetére szállt.

A királyi helytartóság közleménye

Dr. Tataru Coriolan, Szamos tartomány királyi helytartójának kabinet irodájának fővezetője hozza az érdekeik tudomására: A királyi helytartó urat a fegyveres ügyek elintézése foglalkoztatja és tekintve, hogy a Szamos tartományhoz tartozó városok meggyekben ellenőrző szemléket tart, a királyi helytartó arra kéri a közönséget, hogy aki személyes kérések ügyében kihallgatásra jelentkezik, irásban nyújtsa be a kabinet irodához erre vonatkozó kérelmét, amely kérés feltünteti a kihallgatás célját és az igényelt elintéztést. Ezeket a kéréseket a királyi helytartó kabinetfőnökei a beiktatás sorrendjében teszik vizsgálat tárgyává.

Pontos ügyekben és közérdekű kérdésekben dr. Tataru Coriolan királyi helytartó a közönséget kihallgatásra kizárólag kedden és pénteken délelőtt fogadja, 12 óra között, míg a hét többi napjain csak hivatalos ügyekben, munkakihallgatásokon fogadja a különböző hatóságok vezetőit.

— Legideálisabb hashajtó, vértisztító, epahajtó a Dr. Földes-féle Solvo pirula. Székrekedés, bélrenyheség, rossz emésztés, gyomorrontás, felfúvódás, gyomor- és bélfájás, maknáli teljes gyógyulást nyújt. Egy doboz ára 20 lej. Minden városi és vidéki gyógyszerárban és drogeriában kapható.

— Megnyit a Constanța—București—Torino közötti légi járat. Bucurestiből jelentik: Constanța ma nyitották meg a Constanța—București—Torino közötti légi járatot.

— Megnyit a repülőidény. Bucurestiből jelentik: Báncsesan a LARES tegnap nyitotta meg a repülőidényt, mely alkalommal 600 bucuresti lakos, köztük egy 99 éves polgár részvételével légi keresztelést tartott. Felen volt a ünnepségen Titeanu miniszter és Fotino is, a LARES elnöke, aki beszéd keretében hódolt az uralkodónak.

— Gyümölcsfákat osztanak ki a hegyvidéki lakosság között. Bucurestiből jelentik: Minisztertanács napló útján a földművelésügyi minisztériumot felhatalmazták, hogy 32.000 gyümölcsfát vásároljon és ossza ki azokat a hegyvidékek lakossága között.

Az évad nagy eseménye:

Cyrano de Bergerac

—Az új adók behajtását szorgalmazza a pénzügyminiszter. Bucurestiből jelentik: A pénzügyminiszter körrendelettel intézkedett az összes pénzügyigazgatóságokhoz és felszólította azokat, hogy szorgalmazzák az új adók behajtását, a kormány ilyenirányú utasításának megfelelően.

RÁDIÓ MŰSOR

Kedd, április 18.

Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádióhíradó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok. **13:** Időjelzés, időjárás, kulturális hírek, sport, vízállásjelentés. **13.10:** Déli hangverseny. Közben: Sporthírek. **13.40:** Hanglemezek. **14.15:** Hírek, időjárásjelentés, rádióhíradó. **14.30:** Hanglemezek. **15:** Hírek. **16.45:** Előadás. **18:** Műszaki tizenetek. Majd: Hanglemezek. **19:** Időszaki anyagok. **19.15:** Fuvőegyüttes. **19.50:** Felolvasás. **20.05:** Fűtyművész. **21.10:** Szimfonikus zene. **22:** Hírek. **22.45:** Táncclemezek. **23:** Hírek. **23.15:** Vendéglői zene. Majd: Hírek külföldre német és francia nyelven. Utána: Közlemények.

Budapest I. 7.45: Torna, utána hanglemezek. **11:** Hírek. **13.10:** Hanglemezek. **13.30:** Hírek. **14.30:** Cigányzene. **15.30:** Hírek. **18.40:** A rádió szalonzenekara. **20:** Cigányzene. **22.40:** Hírek. **23:** Lengyel-magyar művészcsoere. **24:** Budapesti Hangverseny Zenekar. **1.05:** Hírek.

Dél-Amerikába kívándorolni szándékozóknak biztos utmutatást adok, **csak személyesen** jelentkezőknek: Dr Geréb, Bucuresti, Str Smárdan 18.

Capitol Muzgó Ma, kedden premier!

Pierre Blanchar és Iza Miranda gyönyörű filmslágere

A kétlelkű ember (Mathias Pascal)

Pirandello remekműve, amely filmen egy igazi élmény! A film előtt a legfrissebb világhíradó, a legújabb eseményekkel!

Sz
a
A ki
Cluj, április
szüksége van
pozás időszak
elemek isme
olyan rendszer
deményezés és
tényé válják.
Az új állam
nyok eredmén
zonyultak. T
már megvald
centralizációt,
meg és több
szintetése. A
ralizációval és
sorának elny
olyan szervez
és így az egész
lehetővé.
Az 1939—40
tományok az
kába léptek. A
hajtásán és az
kívül, melyek
leges, tartós é
get fejtenek k
rosokban érzik
tási szükséglet
R
te
Annak az er
az eredmények
ol, Szamos
dr Hodor Vikt
végzett, olyan
ségezt állít
megfelel a szü
Tataru királ
vetni a helyi s
vánságaival és
A költségvetés
olyan befektet
lyek a helyzet
nyezik. Így S
számot vetve a
a kebelébe tart
folyó évi költsé
500 ezer lejt h
szavaztak. Sz
vel lehetővé vá
években megk
70
ép
Fejezetek sze
lehet állapít
érdéki munká
gyelmet. Így
épületekre, ott
nos kutakra,
vizezetékek és
Ezeket a munk
gösségük szer
tükusan a külf
Néhány szám
ról a törekvés
zonnal meg
azokat a kedve
Szamos tartom
hatók. Az új ut
tási munkálata
mihlto lejt muta
tés nagy rész
szentelve.
A közegészsé
fejziva eredm
nyel. Körülbeli
dozó intézetek
kutak céljaira.
emelnünk dr M
ügyi miniszter
egy és félmillió
valósításokra e
kizárólag a kut
Az elemi isk
kezésre álló erő
ujabb elemi isk
stírgösen munka
egyházakat has
Értékelve azt
got, amelyet az
lelkek formálás
trányzott elő a
összeget a hely
mányozás alap
és összeget a k
tán még növelm
tel oly nagyok,
fesztést igényel

Szamos tartomány királyi helytartósága a közhasznú beruházások egész sorát teremtette meg

A királyi helytartóság konstruktív munkája a költségvetés számoszlopainak tükrében

Cluj, április 17. Minden új intézménynek szüksége van a megszervezés és jól megalapozás időszakra. Szükséges ehhez az alap- elemek ismerete, összhangba hozatala és olyan rendszerbe való foglalása, hogy a kez- deményezés és a kitűzött cél ténnyé váljék. ténnyé váljék.

Az új állami szervezkedésben a tartomá- nyok eredményes és hasznos ujtásoknak bi- zonyultak. Tevékenységük első hónapjaiban már megvalósították a közigazgatási de- centralizációt, amelyet a törvény állapított meg és több ügyosztály hatáskörének meg- szüntetése. A tartomány a tárgyleges de- centralizációval és a fontos hatáskörök egész sorának elnyerésével élő egységgé vált, olyan szervezetté, amely a román vidékek és így az egész ország gyors fejlődését tette lehetővé.

Az 1939-40. év pénzügyi kezdetével a tar- tományok az igazi megvalósítások korszaka- kába léptek. A törvényes intézkedések végre- hajtásán és az összes hatáskörök teljesítésén kívül, melyek a közérdeket szolgálják, tény- leges, tartós és követésre méltó tevékenység- et fejtenek ki. Ugy a falvakban, mint a vá- rosokban érzik ma a sürgős és komoly javítá- si szükségletek kielégítése.

Reális költségvetés az, amely megfelel a közérdek szükségleteinek

Annak az energikus és odaadó munkának az eredményeként, amelyet dr. Tataru Coriolan, Szamos tartomány királyi helytartója dr. Hodor Viktor tartományi vezértilkarral végzett, olyan reális és egyensúlyozott költ- ségvetést állítottak össze, amely mindenben megfelel a szükségleteknek.

Tataru királyi helytartó számot tudott vetni a helyi szükségletekkel, a lakosság ki- kívánásaival és harmonizálni tudta azokat. A költségvetési keretek lehetőségén belül olyan befektetéseket tudott eszközölni, ame- lyek a helyzet radikális feljavítását eredmé- nyezik. Így Szamos tartomány vezetősége számot vetve az összes létező hiányokkal és a kebelébe tartozó megélt szükségleteivel, a folyó évi költségvetésben összesen 200 millió 500 ezer lejt irányozott elő, amelyet meg is szavaztak. Szamos tartomány költségvetésé- vel lehetővé válik a prefektusok által előző években megkezdett munkálatok folytatása.

70 millió lejt irányoztak elő ut- építésre

Fejezetek szerint véve a költségvetést, meg lehet állapítani, hogy elsősorban a köz- érdekű munkálatoknak szenteltek nagy fi- gyelmet. Így például az utakra, hidakra, épületekre, otthonokra, közfürdőkre, nyilván- os kutakra, kulturális otthonok építésére, vízvezetékekre és forrásoknak létesítésére stb. Ezeket a munkálatokat jelentőségük és sür- gösségük szerint osztották szét szisztema- tikusan a különböző megyék között.

Néhány szám megfelelő képet nyújt azok- ról a törekvésekről, amelyeket minden bi- zonyal meg is fognak valósítani, tekintve azokat a kedvező körülményeket, amelyek Szamos tartomány irányításában tapasztal- hatók. Az új utak és különböző országutjai- bási munkálatokra előirányzott összeg 70 millió lejt mutat fel. Így tehát a költségve- tés nagy része az utépítések céljaira van szentelve.

A közegészségügy és az egészségügyi of- fenzíva eredménye jelentős feljavítást igé- nyel. Körülbelül ötmillió lejt fordítanak gon- dozó intézetek, közfürdők és nyilvános fürdők céljaira. Ebből az alkalomból ki kell emelnünk dr. Marinescu tábornok egészség- ügyi miniszter jóakaratu hozzájárulását, aki egy és félmillió lejtet növelte meg e meg- valósításokra előirányzott összeget, amelyet kizárólag a kutak céljaira fordítanak.

Az elemi iskolai oktatást minden rend- lésre álló erővel támogatni kell. Ott, ahol nagyobb elemi iskola létesítésére van szükség, sürgetően munkához fognak látni. A nemzeti egységeket hasonlóképpen támogatni kell. Értékelve azt a nagyfontosságú munkássá- gát, amelyet az iskolák és a templomok a helyi formálásban kifejtettek, hatmillió lejt irányozott elő a költségvetés részekre, mely összeget a helyszínen történő alapos tanul-mányozás alapján fognak szétosztani. Ezt az összeget a költségvetés végrehajtása foly- tában még növelni fogják. E fejezet szükségle- tét oly nagyok, hogy kielégítésük óriási erő- igényt igényel. Lehetetlen elképzelni, hogy

olyan községekben, ahol a tanulók száma 164 főnyi, az oktatást egy szűk és egész- ségtelen helyiségben végezzék. A tartomány részéről nyújtott segítséget a községek ön- kéntes és hasznos adományokkal kell hono- rálják, mint például: építő anyagok gyűj- tése, ingyenes munkaerő és ingyenes szállí- tás, stb.

A szociális és kulturális munka
A szociális szolgálat megszervezése, vala- mint a Fundatiile Culturale Regale tevékeny- ségének folytatás a kulturotthonok rendkívül fejlődést mutatnak fel. A helytartóság kül- nös figyelmet szentel a szociális szolgálat megszervezésének, valamint azon kulturot- thonok létesítésének, amelyek hivatva van- nak világosságot terjeszteni falvainkban.

A helytartóság jelentős segélyekkel fogja támogatni az országos szervezet keretében megszervezett ifjúsági mozgalmat, attól a magasatos ideáltól vezette, amely a nem- zett ifjúságának e dinamikus iskolájából áramlik.

Ugyancsak nagyobb beruházásokat fognak eszközölni az általános közigazgatási és va- gyonkezelés céljait szolgáló épületek létesí- tésére.

Nem kisebb figyelmet szentelnek a telefonvonalak építésére is. Már megtörtén- tek az előtanulmányozások e vonalak irá- nyának és hosszának megállapítására. E célra a költségvetésben négy millió lejt irányoztak elő.

Az adminisztratív költségek
Számottevő ügyvezetés és egy számos fő- ből álló tisztviselői apparátus szükségletei- nek fedezésére, valamint egyes épületek ja- vitására a költségvetés hárommillió lejt irá- nyozott elő. Szamos-tartománynak szükség- letei, a külső szolgálatokkal együtt ebben a pénzügyi évben hatmillió lejt lesznek ki. Az összegben a helyiségek fűtése, világítása, a hivatalok dologi kiadásai, stb. foglaltat- nak.

Szamos-tartomány, magas küldetésének megfelelően, sulyt helyez arra, hogy meg- felelő támogatásban részesítse a hazafias és kulturális egyesületeket. Ezzel szemben megszünteti az elősdi szervezetek támogatá- sát, melyek a múltban érdemtelenül részesül- tek segélyben. Szamos-tartomány a költség- vetésben nem feledkezik meg a földművelés és állattenyésztés fejlesztéséről sem. A fal-

Allandóan fáradtnak és betegnek érezte magát

Vesebajban szenvedett, köszvénye és reumája volt, hogy is érezhette magát e férfi másképp, mint fá- radtnak és betegnek. De 4 hét alatt Kruschen sóknak sikerült "valóságos átalakulás".

Azelőtt allandóan vesebajban, köszvényben és reumában szenvedett, aminek következtében ál- lándóan fáradtnak és rosszkedvűnek érezte magát. Sok gyógyszerrel próbálkozott, minden eredmény nélkül, amíg elkezdte a Kruschen só kezelést. Most újra jól érzi magát, étvágya van és örül az életnek.

A vesék a szervezet szűrői. Ha renyhén működnek, a tisztátalanságok behatolnak a vérbe - és ime számtalan betegség kezdete. Azoknak a sóknak a tudományos kombinációja, amelyeket Kruschen tartalmaz, ösztönzik a vesék működését, amelyek újra normálisan működnek. Hamarosan eltűnik a kedvetlenség, az élet újra öröm Kruschen sók kaphatók a gyógyszerárak- ban a drogeriákban, nagy üvege ára 95 lei, kis üvege 50 lei.

vak állatállományának feljavítására ötmillió lejt szerepel a költségvetésben.

Szamos-tartomány, élén Tataru Coriolan dr. királyi helytartóval, a megvalósítások egész sorával fejleszti a körzetéhez tartozó határ- menti megyéket.

Természetes, hogy a célkitűzések megva- lósítása, a legnagyobb erőfeszítések mellett sem történik meg azonnal. Ehhez öt-hat év szükséges. Ha a gazdasági helyzet lehető- vé teszi, a tartomány kísérletet tesz olyan összegű kölcsön felvételére, amelynek ész- szeri felhasználása megoldja az összes szük- ségleteket és a közéletben ujtásokat vezet be.

Gafencu külügyminiszter a román delegáció élén elutazott Berlinbe

A francia lapok nagy jelentőséget tulajdonítanak Gafencu külföldi utjának

Bucuresti, április 17. Gafencu külügymi- niszter tegnap 13 óra 20 perckor elutazott Berlinbe. Kíséretében voltak Fabricius bu- karesti német meghatalmazott miniszter, Crutescu meghatalmazott miniszter protokoll-főnök, továbbá Pusca és Liviu Pop, a minisztérium kabinetirodájának fő- tisztviselői. Az állomáson Gafencu minisz- tert Calinescu miniszterelnök, Mitita Con- stantinescu pénzügyminiszter és Slăvescu Victor beruházási miniszter bucsuztat- ták számos előkelőség kíséretében. Tegnap este 8 óra 45 perckor az északi pályaud- varról egy nagyobb csoport román újsá- gíró is elutazott Berlinbe, hogy Gafencu külügyminiszter kíséretéképpen részt ve- gyenek a Hitler kancellár 50-ik születés- napja alkalmából rendezendő nagy ünne- péseken.

Varsói jelentés szerint Gafencu román külügyminiszter utban a nyugateurópai fővárosok felé, hétfőn délelőtt átutazott Lengyelországon. A román külügyminisz- ter fogadására Krakóig elébe utazott Beck lengyel külügyminiszter. A találkozás alkalmával a két külügyminiszter egy óras barátságos megbeszélést folytatott egy- mással.

Mint Párizsból jelentik, a hétfői francia

lapok nagy fontosságot tulajdonítanak G. Gafencu különböző európai fővárosokban teendő látogatásainak.

A berlini látogatást, ahol a román kül- ügyminiszter fontos eszmecsere-t folytat majd, az eseményt megillető megértéssel állítják be és méltatják azt a kibontakozá- si és megértési politikát, amit őfelsége a király magas irányításával az összes ál- lamokkal kitartóan és sikerrel folytat Ro- mániában. A francia lapok berlini és londoni tudósítói is a berlini látogatás fontossá- gát ecsetelik, ami nemcsak a német veze- tőkkel való érintkezés felvételében, de a magyar és bolgár külügyminiszterekkel való találkozásban is fog állani.

A magyar miniszterelnök és kül- ügyminiszter elindultak Rómába

Budapestről jelentik: A magyar minisz- terelnök és külügyminiszter elindultak ró- mai utjukra. Gróf Teleki Pál a Stefani hírszolgálati iroda budapesti tudósítója előtt nyilatkozott utjukról és kijelentette, hogy a legnagyobb örömmel megy Rómá- ba, hogy Mussolini miniszterelnökkel, Ma- gyarország magyar barátjával találkozhassék. A római sajtó hasábos cikkeiben fog- lalkozik a látogatás jelentőségével és több

lap közli a miniszterek fényképeit és élet- rajzát is.

A magyar és a román sajtó vissz- hangja Csáky gróf nyilatkozatá- val kapcsolatban

A Timpul című lap szombati száma a magyar külügyminisztérium félhivatalosá- nak, a Pester Lloydnak cikkét közli gróf Csáky magyar külügyminiszter nyilatko- zatával — amint a Timpul írja — tévedés volna azt hinni, hogy a Romániának nyu- tott angol biztosíték a magyarokkal szem- ben tétetett meg. Magyarországnak Romá- niával szembeni álláspontja az, amelyet Csáky külügyminiszter legutóbbi beszéde- ben kifejtett. Ezt a kijelentést ismerik Bukarestben is. A két ország együttműkö- dések elengedhetetlen feltétele a kisebb- ségi jogok tiszteletben tartása.

A Seara című lap így ír: „Románia bé- két akar, de jogaiból nem enged. A kisebb- ségi kérdésben Románia nem adós, hanem hitelező. Sem adnivalója, sem követelni- valója nincs senkifől, de mindenkivel haj- landó együttműködni, aki biztosítja hatá- rait. Az angol biztosíték nem irányul egyik állam ellen sem, csak az ellen, aki meggon- dolatlanul fenyegetni próbálja Románia területi épségét.

Száz magyar tábornok beadványa a felsőházhhoz a zsidótörvény ellen

Viharos felsőházi vita a zsidójavaslatról

Budapest, április 17. A felsőház mai ülésén folytatták a zsidójavaslat vitáját. Láng La- jos a javaslat ellen szólt fel, majd Ravasz László református püspök beszélt. Kijelen- tette, hogy 1917 óta ugyanazt az álláspontot képviseli a zsidókérdésben. Ezért a jobboldali sajtó zsidókérdésnek nevezte, egy baloldali lap viszont azon a véleményen volt, hogy az ilyen futóbolondot korbáccsal kell kiver- ni a közéletből. Véleménye szerint a javaslat- nak kompromisszumot kellene létrehoznia a legkevesebb egyéni sérelem és a nemzeti érdekek leghatározottabb érvényesítése között.

— Nem a zsidóság asszimilálódott a ma- gyar szellemhez, hanem fordítva — mondotta Ravasz püspök. — A zsidó lélek idegen szá- munkra. A probléma megoldása szempontjá- ból a javaslat nem tulságosan ragyogó. De nem is rossz.

Hibáztatja ezután a törvény tulságosan visszaható erejét. A jövőre nézve kérelme- tetlen szigorral kell eljárni, a múlttal szem- ben azonban több kíméletet kell alkalmazni és ezért a végrehajtásban lassu ütemet kell biztosítani. A magyar ifjúságot takarékos és munkás életre hívja fel a szónok. Figyelme- zeti őket, nehogy rablódarazsak képe merül- jön fel előttük a törvényvel kapcsolatban, mert az romlásához vezethet. A törvény a keresztény egyházak missziós feladatát nem befolyásolja, mert az egyház tulvilági életet, nem pedig földi javakat ígér.

Sluba Aladár elégtelennek tartja a javas- latot.

Báró Prónay György a következő szónok, aki rendkívül élesen támadja a törvényt. Mindenkelőtt is letessz a felsőház asztalára egy több, mint száz tábornok által aláírt nyi-

latkozatot, amelyben ezek lánzsát törnek volt bajtársaik, a volt frontarcosok és a hősi halottak gyermekei mellett. A frontar- cosoknak és a hadjáróknak legalább anyai állampolgári jogot kell biztosítani, mint amennyit azon nemzsidók élveznek, akik a világháboruban nem teljesítettek katonai szolgálatot.

Prónay György báró ezután az előző rend- szert hibáztatja abban, hogy a javaslat ilyen gyűlölködés és szenvedély légkörben került tárgyalásra. Imrédy Béla Szent István lovag képeben jelenített, de megbukott. Váltig hangoztatta oszmagyar származását és mindenkit a miniszterelnökségre invitált, hogy bebizonyítsa, nincsenek zsidó ősei. Néhány hét múlva azután kiderült, hogy mennye árja Imrédy. Kiderült, hogy Möríc és Nepomuk ősök nem voltak keresztények.

— Megnyit a Varsó—London közötti légi- járat. Varsóból jelentik: Ma nyitották meg az új Varsó és London közti légitjáratot. Az 1500 kilométer távolságot 6¼ óra alatt tes- zik meg a gépek, amelyek csak Berlinben szállnak le útközben.

helytartóság ténye

Szamos tartomány kabinetirodájában érdekeket tudomást tartó urat a folyó- koztatja és tekintve hányhoz tartozó vá- zemléket tart, a ké- rési a közönségek kérések ügyeibe írásban nyújts- erre vonatkozó ké- rüneti a kihallgatá- elintézték. Ezeket- lytartó kabinetfőnö- jében teszik vizsgá-

közérdekű kérdések- an királyi helytartó- ársra kizárólag ke- őtt fogadják, 12- többi napjain esz- munkakihallgatások- atóságok vezetőit.

ajtó, vértisztító, epe- Solvo pirula. Szék- rossz emésztés, gyó- gyomor- és bélfájda- st nyujt. Egy doboz- osi és vidéki gyógy- an kapható.

anja—Bucuresti—To- Bucurestiből jelentik- meg a Constanta- i légitjáratot.

idény. Bucurestiből- RES tegnap nyitotta- mely alkalommal 60- egy 99 éves polgár- óben. Jelen volt az- iszter és Fotino is, a- éd keretében hódot-

ának ki a hegyvidék- estiből jelentik: Mi- an a földművelésügy- mazták, hogy 32.000- és ossza ki azokat a- között.

eseménye: **Bergerac**

ását szorgalmazza a- restiből jelentik: A- ndeletet intézték az- ágokhoz és felszül- galmazták az új adó- nyenirányu utasításá-

MŰSOR

18. kus torna, rádióhír- háztartási, orvosi- időjárás, kulturális- lentés, 13.10: Déli- Sporthírek, 13.40: tek, időjárásjelentés- melemek, 15: Hírek- aki tizenetek. Majd: Felolvasás, 20.05: mfónikus zene, 22: rek, 23: Hírek, 23.15: rek külföldre német- a: Közlemények.

na, utána hangleme- hanglemezek, 13.30: e, 15.30: Hírek, — kára, 20: Cigány- lengyel-magyar mű- Hangverseny Zene-

rikába

őknek biztos ut- adok, élyesen b, Bucuresti, Str- an 18.

SPORT

A Nemzeti Bajnokság ötödik fordulója sem hozott meglepetést

Cluj, április 17. Az A) liga vasárnapi fordulója különösebb meglepetések nélkül zajlott le. Feltehetően talán, hogy a Rapid ismét leadott egy pontot a Sportul Studentescnek, de az AMTE nagyarányú győzeime is figyelemreméltó. A Victoria a két Cociuban nélkül volt kénytelen a Ripensia ellen kiállni és így veresége előrelátható volt. Részletes eredmények a következők:

Bucuresti. Rapid—Sportul Studentesc 1:1 (1:1), bíró P. Kroner, 4000 néző. Gyenge nyitójú játék, góllövők: Auer és Gh. Popescu. Juventus—Kinizsi 5:3 (4:0), bíró dr. Russu, góllövők: Praszler (3), Oana és Dunareanu, illetve Thirtjung, Klimek és Szilárd.

Nagybánya. Venus—FC Carpați 2:0 (1:0), bíró Busa. A Venus csak Botola fényes játékkal és két góljával tudta meggyerni az egyébként nyitott mérkőzést.

Ploesti. Tricolor—Gloria 3:1 (1:0), bíró I. Petrescu, 4000 néző. Góllövők: Kovács I., Kovács II és Bartunek, illetve Mercea.

Temesvár. Ripensia—Victoria 4:1 (1:1), bíró Radulescu, 2500 néző. A Victoria az első félidőben tartalékosan is jól tartotta magát és csak a másodikban esett vissza. A 14-ik percben Martin gáncsolása miatt Marksteiner tizenegyesből lötte az első gólt, a 21-ik percben Regdon gáncsa miatt Felecan II szintén tizenegyesből egyenlített. A II. félidő 4-ik és 10-ik percében Dobay, a 28-ik percben Páll szándéktalanul hencs miatt Marksteiner tizenegyesből lötték a további gólokat.

Arad. AMTE—UDR 4:0 (0:0), bíró T. Iliescu, 2500 néző, góllövők: Reinhardt (2), Leb és Perneky.

A Nemzeti Bajnokság A) állása:

1. Venus	16	11	5	—	35:11	27
2. Ripensia	15	8	3	4	38:26	18
3. FC Carpați	15	6	5	4	20:19	17
4. Victoria	16	7	2	7	31:27	16
5. AMTE	16	6	4	6	30:30	16
6. Juventus	16	7	2	7	33:28	16
7. Rapid	16	5	5	6	25:22	15
8. Sp. Studentesc	16	5	4	7	24:28	14
9. UDR	16	4	5	7	18:27	13
10. Kinizsi	16	4	5	7	35:40	13
11. Tricolor	16	6	1	9	16:30	13
12. Gloria	16	3	5	8	17:34	11

Nemzeti Bajnokság B)

Bucuresti. Unirea Tricolor—Franco Romană 3:0 (3:0).
A Telefon Club—Constanța mérkőzés elmaradt.
Makkabi—ACFR Brassó 1:0 (0:0).
Szatmár, Olimpia—Törökvis 3:1 (1:0).
Nagykároly, Victoria—Mures 2:0 (0:0).
Nagy meglepetés.
Craiova, Vulturii—Rovine Grivița 3:1 (1:0).
Ploesti, Prahova—Coltea Mociornița 5:1 (2:0).
Braila, Dacia Unirea—Turda 1:0 (1:0).
Nagyszombat, Soimii—Minerul 2:0 (1:0).
Kolozsvár, A Sodronyipar—Universitatea mérkőzést az egyetemi csapat több játékosának katonai szolgálata miatt a szövetség későbbi időpontra halasztotta.
Nagyvárad, Crisana—HTV 4:0 (0:0), NAC—Crai Iovan 6:0 (1:0).
Marosvásárhely, Monopol—Tricolor 3:1 (1:0).
Temesvár, TMAC—Unirea M. V. 6:0 (2:0).

Kerületi bajnokság

Kolozsvár. CFR—Echo 1:1 (1:0), bíró Orosz. A kemény, izgalmas mérkőzés a II. félidő 20. percében a bíró gyengesége miatt botrányos körülmények között félbeszakadt, folytatása az alkerületnél lesz. Első oszt. bajnoki.
Napoca—Haggibbor 6:3 (2:2), barátságos, mert a kiküldött bírók nem jelentek meg a bajnoki mérkőzésre. A Napocában két Hag-

gibbor játékos is szerepelt. Góllövők: Dr Boldur (3) és Palocsay (3), illetve Liebermann (2) és Gara.

Ifjúsági bajnokiak: UEC—Corvinus 4:1 (2:0), Victoria—KMSC 7:0 (4:0), KAC—Echo 2:2 (1:1).

Universitatea—Alkerületi vegyes 10:1 (4:1). Barátságos.

Aranyosgyéres, Sodronyipar—Echo 3:0 (2:0). Barátságos.
Szamosujvár, Congri—KMSC 7:2 (4:1), bíró Gorgan. Bajnoki.

KULFÖLD

PARIZS. A francia belügyminisztérium az április 23-ra Párizsba tervezett német-francia válogatott labdarugómérkőzést politikai okokból betiltotta.

Glasgowban Anglia válogatott labdarugócsapata Skócia válogatottját 2:1 (0:1) arányban szombaton legyőzte. Hetvenezer néző.

Budapest. Ferencváros—Kispest 3:2, Ujpest—Elektromos 3:2, Hungária—Szürketaxi 6:0, Nemzeti—Phöbus 2:1, Szolnoki MAV—Zugló 4:1, Budafok—Bocskai 4:1, Szeged—SSE 4:0.

BZINHÁZ·FILM·MŰVÉS ZET

A Via mala sikere

Nagyon régen nem volt színműnek akkora sikere, mint a Viamalanak. A közönség az első pillanattól az utolsóig lélekzetviszsafojtva figyelte a színmű izgalmas men-

tét és számtalan nyíltzini tussal adott kifejezést tetszésének, sőt a vasfüggöny elé is többször kiszólitotta a kitűnő előadás szereplőit. Ma is a Viamala van műsoron.

Örökké?...

Éri Halász Imre, Szécsén Mihály és Carlo De Fries nevei fémjelzik az operett-együttes legközelebbi ujdonságát, amely szerda este kerül bemutatásra. Az Örökké?... a Belvárosi Színház nagy sikere volt ebben az évben, miután a newyorki Broadway több, mint egy éve játszásk táblás házak előtt, a három kitűnő magyar szerző pompás zenés vígjátékát. Az Örökké?... szellemes meséje, nagy-

széri karakterfigurái, kacagató, kómikus helyzetei és nem utolsó sorban Carlo De Fries pezsgő sláger muzsikája nálunk is bizonyára sikerre viszik az ujdonságot.

Az Örökké?... előadásain tánc-számokkal fellépnek: Gerő Borcsa és Körmendi Lajos Teddy, az Alhambra revü-színház táncosai, továbbá Radó Éva, aki egy cirkusz-előadás táncparódiáját mutatja be.

HETI MŰSOR:

Kedd 9: Via mala. (egyedyszer.)
Szerda 9: Örökké?... (Éri Halász Imre, Szécsén Mihály és Carlo de Fries óriási sikere zenés vígjátéka. Főszereplők: Krémer Mancsi, Sándor Stefi, Báza Éva, Jeney János, Fülöp Sándor, Tompa Sándor, Csóka József, Perényi János, Csengeri Aladár. A „Néger varieté” című akrobatikus tánccal Gerő Borcsa és Körmendi Lajos Teddy, az Alhambra revü-színház tagjai táncolják. A „Cirkusz csillaga” című táncparódiát Radó Éva adja elő. Rendező Gróf László. Karnagy Stefanidesz József. Premierbérlet 32. sz.)
Csütörtök 9: Örökké?... (Rendes bérlet 32. szám.)
Péntek 9: Örökké?... (Harmadszor.)
Szombat d. u. 4: Bizánc. (Ifjúsági előadás olcsó helyárakkal.)

este 9: Cyrano de Bergerac. (Edmond Rostand verses drámája 5 felvonásban. Teljesen új rendezésben, új betanulásban, új díszletekkel és kosztümökkel. A kiállítás Vászárhelyi Ziegler Emil tervezte. Főszereplők: Fényes Alice, Erényi Böske, Paál Magda, Benes Iona, Kovács György, Nagy István, Mészáros Béla, Tompa Sándor, Tóth Elek, Jeney János, Lantos Béla, Fülöp Sándor, Csengeri Aladár, Csóka József, Deesy Jenő, Réthely ödön, stb. Rendező Szabados Árpád. Vezényel Stefanidesz József. A premierbérlet helyét csütörtök déli 1 óráig fenntartja a pénztár.)
Vasárnap délután 3: Hazajáró lélek. (Zilahy Lajos színművének első olcsó helyáras előadása.)
délután 6: Cyrano de Bergerac.
este 9: Egy bolond százat csinál. (Nyolcadszor.)
Hétfő 9: Cyrano de Bergerac. (A rendes bérletfolyam helyét péntek délig fenntartja a pénztár.)
Kedd 9: Cyrano de Bergerac. (Negyedszer.)
Szerda 9: Cyrano de Bergerac. (Ötödször.)

A BOYAL MOZGÓ MŰSORA:

Alexandru Newsky. A 13-ik század orosz szabadsághősének hőstétellel. A hazaszereget, a hősség, a szerelem csodás épe-sza. Főszerepben: Cerkasov, a legkiválóbb orosz művész.

AZ URANIA MOZGÓ MŰSORA:

Rendkívüli dupla műsor: 1. Emberek, állatok, szenzációk. Izgalmas cirkuszfilm, eddig nem látott szenzációs mutatványokkal. Rendezte és főszerepben: Harry Piel. 2. S. O. S. Tanger. Szenzációs kalandorfilm, nagyszerű tengeri felvételekkel. Pierre Fresnay, Rolf Wanka. Helyárak: Páholy 29 lej, zártszék 26 lej, első hely 19 lej, diákjegy 24 lej.

A SELECT MOZGÓ MŰSORA:

A hazáért. A jövő háborújának megrendítő képe, megindító tartalommal, nagyszerű szereposztással, élőkön: Errol Flynn, Basil Barthon, Donald Crisp.

A CAPITOL MOZGÓ MŰSORA:

Az év legnagyobb francia filmje! Sacha Guitry remekműve: A szerelem uccája.

AZ EDISON MOZGÓ MŰSORA:

3 film egyszerre: I. Bulu, a fehér tigris. Óriási méretű dzsungelfilm. Colin Tapley és Jayne Regan. Indiánok és megszámlálhatatlan vadállatokkal. II. Az ördög bábuja. A borzalmak filmje. Lionel Barrymore, Mauren O'Sullivan. III. Híradó.

RIO MOZGÓ MŰSORA:

Kedden és szerdán nincs előadás.
Április 20—23-ig: I. Az utolsó párizsi apacs. (Pepé la Moko.) Az éved szenzációja. Fősz.: Jean Gabin, Mireille Balin. II. Az arizonai hős. Izgalmas cow-boy film. Fősz.: John Wayne. III. A legujabb Metro-híradó.

Esküvők, barmicvemolok és hasonló alkalmi ünnepélyek rendezését olcsón vállalom. Rendelésre esküvői tortákat, kuglereket készítek. Meghívásra hához és vidékre is megyek. Ugyanítt jó és olcsó házi koszt kapható kihordásra is. Adlerné. Str. General Gherescu 7.

קאנקורו

דיא סיביאוער (הערמאנשטאדט) ארטי איז א ספרדישע קולטורעמינדע זוכט פיר זאפארט איינען טיכטיגען שמש ירא שמים מרבים דער אויך אינקאסטאט אונד דיא נייגעבויעט, מיט ערגאו באהייצעט, מענער אונד פרויען-מקה צו פערואלטען האט. -- בעפארצונט ווירד אין ערטער רייעה הערמאנשטאדער בעווערבער, דער וויא אויך זיינע פרויא אויס רעליגיאוען אונד מאראלישען באצייגען קאנן, אנועהמארער בעה' ובע"ק 30-35 יאהרע אלט, ראמענישער שטאטסבירגער. דער געוועזענער שמש מוסט אויך איינע קריציאן פאן דעפארטען. געהאלט איבעראינקאמען. רייעשפעוען ווערען אויסדריקליכט נור דעם אקצעפטיערטען פער-גיסטעט. -- אפערטע זינד שפעטעסטעס ביו דען איינען פרויעטן אונד פרויעטן פרויעטן צו ריכטען.

פוקק סיביאו יצוי אטרו חפסה תריצט לפיק שמעון וויינשטיין
Jakob Melamed פרויעט
נאטאר
Sibiu, Str. Margareta 15.

APRÓ HIRDETÉSEK

Kétszobás komfortos lakás, május elsejére kiadó. Cluj, Str. Calvin 14.

Francia vizsgákra előkészít, tanít kezdőket és haladókat Sorbonnen végzett urilány. Orbay Erzsébet, Calea Moșilor 111.

Vendéglős házaspár a nyári időnyre földön vagy nyaralóhelyen keresi bérbe vagy alkalmazásra orth. kóser konyha vezetését. Megkeresést „Megbízható” jellegre a kiadóba kérnek.

A temesvári zsidó kulturothton ortodox jellegű konyhájának vezetésére megbízható, önállóan főzni-sütni tudó szakácsnőt keres. Ajánlatokat Timisoara, Str. Gheorghe Lazar 5, Etaj II. kérünk.

Es werden aufgenommen streng religiöse Jünglinge zur Ausbildung in Landwirtschaft, Küchegärtnerlei, Bieneznucht. Torá im Derech Erecz Iclod, jud. Somes.

Tanítványkiképzés! Kozmetika „Boté” Hamburg M. Regele Ferdinand 34. II. Telefon 20-11.

Pályázat. A mediási Jud. Tárnava-Mare aut. ort. izr. hitközség elemi iskolája részére a jövő tanévre lehetőleg egyedülálló fiatal férfi, vagy női tanerőt keres. Fizetés havri 3500 lej és kedvezményes lakás, fűtés, világítással. Kellően felszerelt pályázatok alább címre küldendők: Comunitatea aut. ort. izr. pentru Dl. Presedinte Deutsch Sigmund. Medias. Comunitatea aut. ort. izr. Medias.

Villany-, víz- és lakatosmunkát leggyorsabban és legpontosabban Páll Bertalan szerelőnél kaphat. Str. Xenopol 25. Telefon: 20-14.

Orvosi rendelőnek, irodának, kozmetikának kiválóan alkalmas emeleti uccai

két szobás lakás kiadó

Boskovics, Str. Regina Maria 15.

Suche מלוח Posten. Unterrichte וכתב גמרא bin auch bewandert in anderen Sprachen. Übernehme ew. Posten für „Masgiach”.
Grünfeld Mendel Bistrița, Vasile Alexandri No. 7.

Kiadó két-, esetleg háromszobás összkomfortos lakás. Mihai Viteazul 14.

Kiadó a Betegségilyző mellett, Strada Bălcescu 15/a alatt, 2 parkettes szoba, előszoba, fürdőszoba, konyha és mellékhelyiségekben álló kertes, napos lakás.

Két szoba, nagy hall, komfortos lakás új házban május 1-re kiadó. Str. Calvin 16.

Kiadó uccai napos, parkettes, különbejáratu szoba fürdőszobahasználattal. Értekezni Dávid bürözlet, Piața Mihai Viteazul 39.

Fiatal zsidó nő elmenne háztartás vezetésére, fürdőhelyi vendéglőbe mint társnő, (némi tökével), vagy üzleti kisegítőnek. „Vidékre is” jellegre, Uj Kelet fiók-kiadóhivatala Satu-Mare, Teofil Dragos 14.

Egy nagy szoba, konyha, speiz gyermektelen házaspárnak május 1-re kiadó. Egy kis szoba azonnal kiadó. Strada Decebal 20. Róthnál.

Kiadó elegánsan bútorozott szoba azonnal két személyre, erkélyes, napos. P. Mihai Viteazul 39., emelet 3. ajtó.

Terhes nők vizeletét elsőtől ötödik hónapig vesszük, kilogrammonként tíz lejért. Közélebit dr. Vitályos orvosnál, Calea Regele Ferdinand 62.

Ejszakai nyugalmat biztosítja, ha polio kait garantált módszerrel irtatja. Lakását egy percre sem kell elhagynia, ha irtásnak bevált módszerem telefonálja. Deák méretnél, Piața Unirii 7. Telefon 17-17.

Középkori zsidó nő, jól főz és kitaláló gazdasszony, alkalmazást keres kisebb családnál. Cim a kiadóhivatalban.

Megbízható zsidó nő, perfektül főz, fürdőhelyre ajánlkozik csakácsnának. Elmenne beteg mellé is. Cim a kiadóhivatalban.

Könyvkötészeti munkákat ízlésesen és olcsón készít a

GLORIA

könyvkötészet

Tulajdonos: MARK LAZAR.

CLUJ, Piața Unirii 9.

Taxa post. plătită în No. 244716

16. Telefon: Havonta 110 évre 600, egy földre: Hav. Hirdetések „UJ KELET” banati szidd. ja. Cikkeknek forrás megje

Elhang

má
A span
államta
tartásat

„Nem

Cluj, ápril
folytatja Ro
netének kom
miniszter kü
fő és külügy
az eszt hads
tárgyalásai
leményét.

A totális a
deményezésé
sen kialakult
teljes erővel
ba. Utóbbiak
Berlin — ez
pillanattól ke
pontot foglal
— az olasz s
diójától kisé
nak az elnök
nem mennek
latok érdemi
vonják Roos
tát és nyitla
ver kezdemé
ellen, melyet
nyeztek.

Hitlernek
arra a kérd
landók-e az i
függetlenség
évre biztosít
esetére Roos
— szakítva
landó részve
az általános
módot nyuj
elsősorban e
— arra, ho
az egyenlősé
be. Hitler k
főleg Néme
szerellátása
kodott és se
nyugati dem
helyzetben v
A konfere
ban az eset
sen igenlő v
a kérdésre,
ben megnev
sát. Ilyen s
rek aligha
tezné közel
ért egyelőre
az amerikai
séget a kez
nagy odaad
háritani.

Gafencu
ben megke
gyalások r
és ezért a v
fordul Berl
mány félh
hogya a két